

聚焦2024泉州两会

校外食品 安全隐患如何消解？

民革泉州市委会呼吁，加大管理力度，严厉打击非法餐饮经营，同时加强家长、学生的食品安全知识教育，来引导学生的消费行为

2024 泉州两会·焦点

本报记者 黄晓蓉 黄晓燕 文/图

“民以食为天，食以安为先。”食品安全关系到广大人民群众的身体健康和生命安全，对于青少年学生来说尤为重要。学生时期是人体发育的关键期，需要充足的食物和合理安全的饮食。随着经济的发展，人们生活水平的提高，父母工作越来越忙碌，中小学生在家里就餐已越来越少，特别是早中餐，在学校或者外面就餐的比例已越来越高，甚至大量的学生到校外餐饮店以及流动摊贩就餐。校外食品安全隐患多，该如何保障孩子安全？对此，民革泉州市委会关注了加强校园周边食品安全监管方面的话题，并提出了自己的几点想法。



购买的学生络绎不绝



校门口的文具店摆满小零食，吸引不少学生进店购买



一到放学，校门口周边就聚集多家流动摊贩

【委员呼吁】 严打非法餐饮经营 增强学生食品安全意识

对此，民革泉州市委会认为，造成大量学生到校外就餐的原因有：

学校餐饮供应能力严重不足。远远不能满足要求，这也是大量学生到校外就餐的最主要原因。

学校食堂饭菜质量不好，且不合学生胃口，甚至有些价格偏高。由于学校食堂缺乏竞争，食品品种比较单一，口味比较单调。

学生缺乏食品安全知识。部分学生认为校外的食品：好吃、便宜、方便。他们缺乏合理饮食概念和缺乏食品安全鉴别能力，饮食时不注意餐饮单位的卫生条件和食品营养，仅考虑“色香味”，随意购买流动商贩的食品，其中膨化、油炸、深加工等深受欢迎。

父母忙于工作，大部分的家庭没有给孩子提供早中餐，同时又由于对孩子的溺爱，会给孩子一些零花钱，也就给学生校外就餐提供了便利。同时家长缺乏相关的食品安全知识，没有给予孩子相应的引导。

对此，民革泉州市委会认为可以从以下5个方面加强：

1. 加大资金投入，建设学校食堂。有一定就餐需求的学校都应该建有食堂，而且要根据在校就餐学生的多少，建设相应规模的食堂，配备相应的厨具、餐具、清洗、消毒等设备，保证满足学生就餐。食堂的建设和布局等要严格按照餐饮监管部门的标准和要求进行。

2. 完善食堂经营模式。学校食堂应以改善学

生营养、增强学生身体素质，促进学生健康成长为宗旨，坚持“公益性”“非营利性”的原则。食堂物资采购由学校自主采购，粮、油、豆制品、肉、冷冻食品（水产品）、调味品等大宗物品，必须由大型的、声誉度好的供应单位统一配送。餐饮加工制作过程等管理服务可以交给一定规模的、声誉度高的和有相应资质的餐饮企业托管服务，即包工不包料。托管企业应按照有关标准和要求实行准入和退出机制。

3. 成立膳管会，加强监督。成立由教育管理部门、餐饮监管部门、当地政府、学校等部门的相关人员以及教师、学生、家长代表等组成的学生餐饮安全监督委员会，对学校食堂的原料采购、营养搭配、餐饮加工、卫生安全、财务管理等运行情况进行监督，确保学生饮食安全和食堂的经费合理开支。

4. 加强家长、学生的食品安全知识教育。学校应开展食品安全知识课，通过课堂教育等各种形式和方法，真正把食品安全知识灌输给每个学生，让学生懂得合理膳食、正确选择安全食品，拒绝购买流动摊贩及不健康的食品。同时，要加大社会的宣传力度，让更多的家长和老师懂得食品安全知识，来引导学生的消费行为。

5. 加大管理，严厉打击非法餐饮经营。要加大对校园周围反映点的监督管理，提高餐饮食品安全，对不符合餐饮经营相关标准要求的和无证餐饮店，要坚决给予关闭取缔。

【现场直击】 高糖、高热量零食受青睐 流动摊贩无证售卖

7日上午11时许，记者来到鲤城区东门实验小学一家文具店，一进门首先看到的不是文具，而是满满一货架的零食和烤熟的热狗，而零食多以高糖高热量的辣条、糖果、薯片为主。店主告诉记者，这些零食很受学生欢迎，5毛钱一包的辣条有时候一天就能卖掉几十袋。

在泉州师院附小门口也有一家文具店，货架摆满了饮料、辣条等各种小零食。放学时间，不少学生进店购买，一些学生更是“常客”，知道哪些产品搭配在一起最好吃。

记者走访发现，除了文具店在售卖小零食，杂货铺、书店、打印店等同样在

售卖小零食，学生们聚在一起，手拿零食边吃边聊天。

除了包装食品，临近放学学校门口还会出现流动摊贩，现场制作向学生售卖。在泉州五中（桂坛巷）门口，记者看到一名女子骑着电动车在卖寿司，车上并没有悬挂相应的许可证。摊主告诉记者，她的寿司都是在

家包好、切好，在校门口直接卖就行。

而在福建省泉州华侨职业中专学校，校门口周边有卖烤肠的，有卖糖葫芦的，有卖关东煮的……记者粗略数了一下，不下6家，都是骑着电动车现场制作，也没挂相应的许可证，购买的学生络绎不绝。

【家长声音】 部分食品属“三无产品” 成分不明

采访中，不少家长担心，校门口售卖的一些食品属于“三无产品”，并不了解食品成分，是否真的适合学生食用。

市民林女士告诉记者，她和丈夫是双职工，孩子平常午餐都是自己解决，她要求孩子在学校食堂就餐，但孩子说食堂的饭菜

不好吃，且每个星期都是重复的，便经常跟同学到校外就餐。林女士说，她最担心的就是校园周边餐饮的食品安全和卫生问题，因为这些店大部分为小餐饮店，以饮品、面食、小吃、快餐等为主。她有时候路过看到，这些食品店存在生熟食品交叉污染

情况。也担心有些店家为迎合学生口味，不考虑食品营养和安全，存在滥用调味素、色素等食品添加剂的情况。

“校园周边流动摊贩太多了。”市民黄女士说，每到放学期间，食品流动摊贩聚集在各中小学校门口，数量可观。流动商贩

设备简陋，缺乏必要的消毒、清洗等设备，经营的小吃基本上属油炸、烟熏、腌制、膨化等食品，存在较大食品安全隐患。饮食不健康还可能导致青少年性早熟、肥胖症等，希望有关部门能加强校外食品安全的管理，让孩子们吃得健康、卫生。

【部门回复】 开展专项整治 严处无证生产经营等行为

校园及其周边食品安全问题直接关系青少年身心健康，泉州市市场监管部门历来高度重视食品安全工作。近年来，市场监管部门不断加大校园周边食品安全监管力度，开

展了一系列针对学校食堂和校园周边食品安全专项整治，学校食品安全工作得到进一步加强，校园周边食品安全环境得到很大改观。

接下来，将加大对学

校周边违反市容环境方面违法行为的整治力度，严厉打击涉校园及周边食品安全违法犯罪行为，严厉查处无证生产经营、无进货台账以及经营来源不明、假冒、过期、三无、山寨

食品和香精、色素、甜味剂、防腐剂超标食品等行为。同时，积极配合推动校园食品安全领域的联合执法，有效提升学校及学校周边食品安全，保障青少年饮食安全。